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Εισαγωγή 

Ο	   γραμματισμός	   αποτελεί	   ένα	   σχετικά	   νέο	   όρο	   στο	   ελληνικό	   λεξιλόγιο	   και,	   ενώ	  
περιλαμβάνει	  την	  έννοια	  του	  αλφαβητισμού,	  είναι	  ευρύτερος	  από	  αυτόν.	  Πρόκειται	  
για	  μετάφραση	  του	  αγγλικού	  όρου	  literacy,	  που	  έχει	  επίσης	  αποδοθεί	  στην	  ελληνική	  
γλώσσα	   ως	   εγγραμματοσύνη	   Ong1997	   και	   ο	   οποίος	   δεν	   αναφέρεται	   απλά	   στην	  
ικανότητα	   για	   ανάγνωση	   και	   γραφή.	   Η	   έννοια	   "γραμματισμός"	   αφορά	   τη	  
δυνατότητα	  του	  ατόμου	  να	  λειτουργεί	  αποτελεσματικά	  σε	  διάφορα	  περιβάλλοντα	  
και	  καταστάσεις	  επικοινωνίας,	  χρησιμοποιώντας	  κείμενα	  γραπτού	  και	  προφορικού	  
λόγου,	   καθώς	   επίσης	   μη	   γλωσσικά	   κείμενα	   (λ.χ.	   εικόνες,	   σχεδιαγράμματα,	   χάρτες	  
κλπ.). 

Το	   ερώτημα	   σχετικά	   με	   τις	   ικανότητες	   και	   τις	   δεξιότητες	   που	   πρέπει	   να	   έχουν	  
αναπτύξει	   τα	  μέλη	  μιας	  κοινωνίας	  για	  να	  θεωρηθούν	  εγγράμματα	   -‐άτομα	  δηλαδή	  
που	  έχουν	  κατακτήσει	  ένα	  "βασικό",	  έστω,	  επίπεδο	  γραμματισμού	  σύμφωνα	  με	  τις	  
εκάστοτε	  κοινωνικές	  απαιτήσεις-‐	  δεν	  είναι	  διόλου	  απλό.	  Εξάλλου,	  η	  απάντηση	  στο	  
ερώτημα	  αυτό	  μπορεί	  να	  διαφέρει	  από	  κοινωνία	  σε	  κοινωνία	  και	  σίγουρα	  αλλάζει	  
από	   τη	   μια	   ιστορική	   στιγμή	   στην	   άλλη,	   εφόσον	   συνεχώς	   αλλάζουν	   οι	   συνιστώσες	  
της	  επικοινωνίας. 

Είναι	  γεγονός	  πάντως	  ότι	  ο	  γραμματισμός	  αποτελεί	  βασικό	  κριτήριο	  για	  κοινωνική	  
καταξίωση	   και	   ότι	   η	   έλλειψή	   του	   -‐και	   ειδικότερα	   ο	   αναλφαβητισμός-‐	   αποτελεί	  
κριτήριο	  κοινωνικού	  στιγματισμού.	  Αυτό	  είναι	  βεβαίως	  φυσικό,	  αφού	  η	   ικανότητα	  
για	   ανάγνωση	   και	   γραφή	   υπήρξε	   διαχρονικά	   στενά	   συνδεδεμένη	   με	   κοινωνικούς	  
παράγοντες,	   όπως	   η	   κοινωνική	   τάξη	   και	   η	   οικονομική	   ευρωστία.	   Ωστόσο,	   τα	  
τελευταία	   χρόνια	   ο	   πολιτικός	   αλλά	   και	   ο	   ευρύτερα	   κοινωνικός	   χαρακτήρας	   του	  
γραμματισμού	   έχει	   προκαλέσει	   έντονες	   συζητήσεις,	   στον	   βαθμό	   που	   τίθενται	  
πολιτικά	   και	   ιδεολογικά	   ζητήματα	   για	   τα	   είδη	   γραμματισμού	   που	   απαιτεί	   μια	  
κοινωνία	   και	   προσφέρονται	   στους	   πολίτες	   από	   το	   εκπαιδευτικό	   σύστημα	   μιας	  
χώρας. 

Η	   ανάπτυξη	   κάποιου	   βαθμού	   γραμματισμού	   γίνεται	   με	   τρόπο	   φυσικό	   μέσα	   στο	  
οικογενειακό	  και	  το	  κοινωνικό	  μας	  περιβάλλον,	  καθώς	  μαθαίνουμε	  τη	  μητρική	  μας	  
γλώσσα	   και	   κατορθώνουμε	   να	   επικοινωνούμε	   με	   διαφορετικά	   πρόσωπα	   σε	  
διάφορες	   κοινωνικές	   καταστάσεις	   μέσα	   από	   διάφορα	   είδη	   λόγου	   και	   τύπους	  
κειμένων.	   Παράλληλα,	   όμως,	   είναι	   απαραίτητη	   και	   κάποιου	   τύπου	   συστηματική	  
εκπαίδευση.	  Και	  όσο	  πιο	  πολύπλοκη	  γίνεται	  η	  επικοινωνία	  σε	  μια	  κοινωνία,	  όσο	  πιο	  
πολύμορφα	   είναι	   τα	   κείμενα	   που	   παράγονται	   στο	   πλαίσιο	   της	   λειτουργίας	   των	  
θεσμών	  της	  και	  όσο	  πιο	   ισχυρές	  γίνονται	  οι	  πιέσεις	  και	  οι	  απαιτήσεις	  στην	  αγορά	  
εργασίας,	   τόσο	   αυξάνονται	   οι	   απαιτήσεις	   για	   την	   εκπαίδευση	   σε	   είδη	  
γραμματισμού.	   Αυτός	   λοιπόν	   είναι	   και	   ο	   βασικός	   σκοπός	   του	   σχολείου,	   το	   οποίο	  
καλείται	  να	  βοηθήσει	  τους	  νέους	  ανθρώπους	  να	  αναπτύξουν	  το	  επίπεδο	  και	  τα	  είδη	  
γραμματισμού	  που	  απαιτεί	  η	  κοινωνία	   τους	  για	   το	  παρόν	  και	   το	  μέλλον.	  Καλείται	  
δηλαδή	   να	  αναπτύξει	   τον	   κοινωνικό	   γραμματισμό.	  Παράλληλα,	  όμως,	   καλείται	   να	  
αναπτύξει	  και	  τον	  σχολικό	  γραμματισμό,	  δηλαδή,	  τα	  είδη	  γραμματισμού	  που	  είναι	  



απαραίτητα	   για	   να	   αποδώσουν	   επιτυχώς	   στα	   μαθήματα	   που	   περιλαμβάνει	   το	  
πρόγραμμα	  σπουδών. 

Σχολικός	  γραμματισμός 

Ο	  σχολικός	  γραμματισμός	  έχει	  παραδοσιακά	  συνδεθεί	  με	  τη	  διδασκαλία	  ανάγνωσης	  
και	  γραφής,	  καθώς	  και	  με	  την	  ανάπτυξη	  γνωσιακών	  δεξιοτήτων	  όπως	  η	  καλλιέργεια	  
της	  λογικής	  σκέψης,	  η	  κατανόηση	  γραμματικών	  κανόνων,	  η	   ικανότητα	  διαχείρισης	  
αφηρημένων	  εννοιών	  και	  υποθετικών	  ερωτήσεων,	  η	  ανάπτυξη	  επικοινωνιακών	  και	  
άλλων	  διανοητικών	  δεξιοτήτων. 

Ένας	   αρκετά	   μεγάλος	   αριθμός	   μελετών	   έχει	   συνδέσει	   τη	   σχολική	   επιτυχία	   ή	  
αποτυχία	   με	   το	   οικογενειακό	   και	   γενικά	   το	   στενό	   κοινωνικό	   περιβάλλον	   των	  
μαθητών.	   Υπάρχουν	   σημαντικές	   ενδείξεις	   ότι	   τα	   παιδιά	   που	   προέρχονται	   από	   τα	  
χαμηλότερα	   κοινωνικά	   στρώματα	   χρησιμοποιούν	   έναν	   "περιορισμένο"	   κώδικα	  
επικοινωνίας,	   με	   αποτέλεσμα	   να	   μην	   έχουν	   αναπτύξει	   τις	   γνώσεις	   και	  
επικοινωνιακές	   δεξιότητες	   που	   απαιτεί	   ο	   σχολικός	   γραμματισμός,	   ο	   οποίος	  
συστηματικά	  υιοθετεί	  έναν"επεξεργασμένο"	  κώδικα	  επικοινωνίας	  (Bernstein	  1971-‐
1975·∙	   Wells	   1986·∙	   Cook-‐Gumpertz	   1986·∙	   Dickinson	   1994).	   Η	   σχολική	   εκπαίδευση	  
συχνά	  δεν	   τα	  βοηθά	  να	  αναπτύξουν	   τις	   γνώσεις	  και	   τις	  δεξιότητες	  αυτές	  και	   έτσι,	  
όπως	  υποστηρίζουν	  αρκετοί	  μελετητές,	  το	  σχολικό	  σύστημα	  όχι	  μόνο	  δεν	  αμβλύνει	  
τις	  κοινωνικές	  διαφορές	  μεταξύ	  παιδιών	  που	  προέρχονται	  από	  προνομιούχες	  και	  μη	  
οικογένειες,	  αλλά	  συνιστά	  μέσο	  αναπαραγωγής	  τους.	  Το	  γεγονός	  ότι	  ένας	  μεγάλος	  
αριθμός	   μαθητών	   από	   τα	   μη	   προνομιούχα	   κοινωνικοοικονομικά	   στρώματα	  
απασχολείται	   μετά	   την	   αποφοίτηση	   στις	   λιγότερο	   καλοπληρωμένες	   δουλειές	  
ενισχύει	  την	  άποψη	  ότι	  το	  σχολείο	  αναπαράγει	  τελικά	  την	  κοινωνική	  ιεραρχία. 

Πρέπει	   βεβαίως	   να	   τονιστεί	   ότι	   η	   ίδια	   η	   μορφή	   του	   σχολικού	   γραμματισμού	  
μεταβάλλεται,	   καθώς	   οι	   κοινωνικές	   ανάγκες	   αλλάζουν	   με	   γρήγορο	   ρυθμό.	   Για	  
παράδειγμα,	   η	   εισαγωγή	   των	   νέων	   τεχνολογιών	   στη	   ζωή	   μας	   απαιτεί	   πλέον	   την	  
ανάπτυξη	  δεξιοτήτων	  γραμματισμού	  στις	  νέες	   τεχνολογίες.	  Όπως	  επισημαίνουν	  οι	  
Aronowitz	   &	   DiFazio	   (1994),	   η	   εισαγωγή	   των	   νέων	   αυτών	   μορφών	   γραμματισμού	  
έχει	   επιφέρει	   σημαντικές	   αλλαγές	   στην	   ίδια	   την	   κατανόηση	   του	   σχολικού	  
γραμματισμού,	   όπως	   αυτή	   είχε	   προσεγγιστεί	   μέχρι	   πρόσφατα,	   καθώς	   και	   στις	  
παραδοσιακές	   απόψεις	   για	   τις	   μορφές	   του.	   Σύμφωνα	   με	   την	   άποψη	   αυτή,	   η	  
διαρκώς	   αυξανόμενη	   χρήση	   προηγμένης	   τεχνολογίας	   απαιτεί	   εξειδικευμένες	  
δεξιότητες	   γραμματισμού.	   Έχει	   παρατηρηθεί,	   ωστόσο,	   ότι	   η	   αυξανόμενη	   χρήση	  
τεχνολογίας,	  η	  οποία	  συναντάται	  κυρίως	  σε	  προνομιούχα	  σχολεία	   -‐συχνά	  στις	  πιο	  
εύπορες	   περιοχές-‐,	   οδηγεί	   συχνά	   στη	   μειωμένη	   ανάπτυξη	   δεξιοτήτων	   που	  
παραδοσιακά	   σχετίζονταν	   με	   τον	   σχολικό	   γραμματισμό,	   σε	   σημείο	   ώστε	   αρκετοί	  
σήμερα	  να	  μιλούν	  για	  κρίση	  του. 

Δεν	   είναι	   όμως	   μόνο	   το	   σχολείο	   που	   χρειάζεται	   να	   προσαρμοστεί	   στις	   νέες	  
συνθήκες	   που	   διαμορφώνονται	   στη	   συνεχώς	   μεταβαλλόμενη	   κοινωνία	   μας.	   Οι	  
δομές	  του	  καπιταλιστικού	  κόσμου	  μεταβάλλονται	  στη	  νέα	  περίοδο	  που	  διανύουμε	  
και	   η	   πίεση	   για	   διαρκή	   προσαρμογή	   των	   ανθρώπων	   όλων	   των	   ηλικιών	   είναι	  
γεγονός.	  Η	  διά	  βίου	  εκπαίδευση	  έχει	  αρχίσει	  να	  γίνεται	  πραγματικότητα,	  τόσο	  στα	  
πλαίσια	  νέων	  εκπαιδευτικών	  προγραμμάτων	  όσο	  και	  στα	  πλαίσια	  της	  καθημερινής	  
μας	  ζωής,	  όπου	  απαιτούνται	  πολλές	  μορφές	  γραμματισμού. 



Κοινωνικός	  γραμματισμός 

Τα	   είδη	   κοινωνικού	   γραμματισμού	  που	  απαιτούνται	   από	   τα	   μέλη	   των	   σύγχρονων	  
κοινωνιών	   για	   να	   είναι	   παραγωγικά	   στην	   ιδιωτική,	   την	   κοινωνική	   και	   την	  
επαγγελματική	   τους	   ζωή	   αυξάνονται	   με	   πολύ	   γοργούς	   ρυθμούς,	   καθώς	   συνεχώς	  
αυξάνονται	  οι	  ανάγκες	  για	  κατανόηση	  και	  παραγωγή	  διαφορετικών	  ειδών	  κειμένων.	  
Η	  παραγωγή	  και	  κατανόηση	  διαφορετικών	  ειδών	  λόγου	  και	  κειμένων	  προϋποθέτει	  
εξοικείωση	  με	  το	  συγκεκριμένο	  είδος	  κειμένων,	  με	  τους	  τρόπους	  γραφής	  τους	  και,	  
γενικότερα,	   γνώση	   των	   τρόπων	   παραγωγής,	   διακίνησης	   αλλά	   και	   προσέγγισης	  
αυτών	   των	   κειμένων.	   Συνεπάγεται	   ότι	   διαφορετικού	   είδους	   κείμενα	  απαιτούν	   για	  
την	   κατανόησή	   τους	   τόσο	  διαφορετικές	   τεχνικές	   "ανάγνωσης"	  όσο	  και	   κατανόηση	  
του	   συγκειμενικού	   τους	   πλαισίου·∙	   απαιτούν	   δηλαδή	   διαφορετικού	   είδους	  
γραμματισμό,	  όπως	  άλλωστε	  και	  η	  παραγωγή	  διαφορετικού	  είδουςμονοτροπικών	  ή	  
πολυτροπικών	  κειμένων. 

Η	  ανάγνωση,	  κατανόηση	  ή	  συγγραφή	  ενός	  κειμένου	  είναι	  αποτέλεσμα	  κοινωνικών	  
και	   ιστορικών	   πρακτικών,	   που	   σχετίζονται	   με	   την	   πρόσβαση	   του	   ατόμου	   σε	  
συγκεκριμένα	   κοινωνικά	   περιβάλλοντα	   στα	   οποία	   μπορεί	   να	   συναντήσει	  
συγκεκριμένου	   τύπου	   κείμενα.	   Στο	   πλαίσιο	   των	   κοινωνικών	   θεσμών,	   βάσει	   των	  
οποίων	  λειτουργούν	  και	  επικοινωνούν	  οι	  άνθρωποι	  μεταξύ	  τους	  ανταποκρινόμενοι	  
στα	  προσωπικά,	   κοινωνικά	  και	   επαγγελματικά	   τους	   ενδιαφέροντα	  και	  απαιτήσεις,	  
τα	  μέλη	  μιας	   κοινωνίας	   "εκπαιδεύονται"	  σε	   κοινωνικές	  πρακτικές	   και	   έρχονται	  σε	  
επαφή	   με	   διαφορετικά	   είδη	   κειμένων.	   Η	   γνώση	   αυτή	   ενεργοποιείται	   κατά	   την	  
ανάγνωση	   ενός	   κειμένου	   και	   οδηγεί	   στην	   καλύτερη	   κατανόησή	   του.	   Μέσω	   του	  
σχολείου,	   οι	   νέοι	   άνθρωποι	   έρχονται	   σε	   μια	   πρώτη	   επαφή	   με	   τους	   κοινωνικούς	  
θεσμούς	   και	   τις	   μορφές	   γραμματισμού	   τους.	   Στη	   συνέχεια,	   η	   πρόσβασή	   τους	   σε	  
συγκεκριμένα	   κοινωνικά	   περιβάλλοντα	   και	   οι	   εμπειρίες	   τους	   σε	   αυτά	  
διαμορφώνουν	   την	   κοινωνική	   τους	   ταυτότητα	   που	   τους	   επιτρέπει	   την	   κατανόηση	  
διαφόρων	  ειδών	  λόγου	  και	  κειμένων. 

Κατά	  τον	  Freire	  (Freire	  &	  Macedo	  1987),	  η	  ανάγνωση	  του	  κόσμου	  γύρω	  μας	  πάντα	  
προηγείται	   της	  ανάγνωσης	  ενός	  κειμένου.	  Ο	  όρος	  ανάγνωση	  χρησιμοποιείται	  από	  
τον	  Freire	  με	  ένα	  σημαντικό	  και	  πρωτότυπο	  τρόπο	  για	  να	  περιλάβει	  την	  "ερμηνεία"	  
από	   πλευράς	   του	   αναγνώστη.	   Τονίζεται	   δηλαδή	   ο	   κριτικός	   χαρακτήρας	   της	  
ανάγνωσης,	   ο	   ενεργητικός	   ρόλος	   του	  αναγνώστη	  αλλά	   και	   η	  προηγούμενη	   γνώση	  
του	   κόσμου	   που	   φέρνει	   μαζί	   του	   ο	   αναγνώστης	   κατά	   την	   "ανάγνωση"	   ενός	  
κειμένου. 

Από	  την	  άλλη	  πλευρά,	  η	  συγγραφή	  ενός	  κειμένου	  προϋποθέτει	  την	  εκμάθηση	  ενός	  
είδους	   "τεχνολογίας"	   με	   τη	   χρήση	   κάποιων	   υλικών	   (όπως	   χαρτί,	   μολύβι	   ή	  
επεξεργαστή	   κειμένων),	   όμως	   σε	   καμία	   περίπτωση	   δεν	   αποτελεί	   μια	   ουδέτερη	  
διαδικασία	  μέσω	  της	  οποίας	  απλώς	  μεταβιβάζονται	  πληροφορίες.	  Αντιθέτως,	  όπως	  
και	   η	   ανάγνωση,	   η	   συγγραφή	   ενός	   κειμένου	   είναι	   αποτέλεσμα	   μιας	   περίπλοκης	  
κοινωνικής	  διαδικασίας,	  καθώς	  συνδέεται	  με	  διάφορες	  κοινωνικές	  πρακτικές,	  με	  τη	  
γενικότερη	   κοινωνική	   δυναμική,	   τις	   διάφορες	   μορφές	   και	   δομές	   εξουσίας,	   την	  
κοινωνική	   τάξη,	   το	   φύλο,	   την	   ταυτότητα	   κ.ά.	   (Hasan	   &	  Williams	   1996·∙	   Gee	   1996·∙	  
Street	  1995). 



Μια	  τέτοια	  θεώρηση	  του	  γραμματισμού	  απέχει	  πολύ	  από	  την	  παραδοσιακή	  άποψη	  
που	  τον	  θεωρεί	  απλώς	  ως	  γνωσιακή	  ικανότητα	  για	  ανάγνωση	  και	  γραφή.	  Επίσης,	  σε	  
αντίθεση	  με	   την	   παραδοσιακή	  άποψη,	   υποστηρίζει	   την	   ύπαρξη	  ποικίλων	  μορφών	  
γραμματισμού	   που	   σχετίζονται	   με	   διαφορετικά	   πολιτισμικά	   περιβάλλοντα	   και	   τη	  
διαμόρφωση	   κοινωνικών	   ταυτοτήτων.	   Για	   παράδειγμα,	   ο	   ακαδημαϊκός	  
γραμματισμός	   αναφέρεται	   στις	   επικοινωνιακές	   δεξιότητες	   που	   απαιτείται	   να	  
αναπτύξουν	  οι	  νέοι	  φοιτητές	  και	  φοιτήτριες	  ώστε	  να	  αντεπεξέλθουν	  στις	  απαιτήσεις	  
του	  πανεπιστημιακού	  χώρου	  και	   να	  ολοκληρώσουν	  με	  επιτυχία	   τις	  σπουδές	   τους.	  
Συγκεκριμένα	   έχει	   αποδειχθεί	   ότι	   η	   εξοικείωση	   των	  φοιτητών	  με	   τον	   ακαδημαϊκό	  
λόγο	  είναι	  στενά	  συνδεδεμένη	  με	  την	  επιτυχία	  τους	  στον	  ακαδημαϊκό	  χώρο	  (Chafe	  
1985·∙	  Tannen	  1985·∙	  Ivanic·∙	  1998).	  Ένα	  πρόγραμμα	  εκπαίδευσης	  των	  νέων	  φοιτητών	  
στον	   ακαδημαϊκό	   λόγο,	   για	   παράδειγμα,	   μπορεί	   να	   απαρτίζεται	   από	   ανάλυση	  
διαφόρων	   κειμενικών	   ειδών	   που	   συναντά	   κανείς	   σε	   ακαδημαϊκά	   γραπτά	   ή	  
προφορικά	  κείμενα	  και	  από	  διδασκαλία	  γλωσσικών	  επιλογών	  όπως	  η	  συστηματική	  
χρήση	   μετοχών,	   δευτερευουσών	   προτάσεων	   και	   παθητικής	   φωνής,	   που	  
χαρακτηρίζουν	  τον	  γραπτό	  ακαδημαϊκό	  λόγο	  (Halliday	  &	  Martin	  1993). 

Ένα	  άλλο	  παράδειγμα	  μορφής	   γραμματισμού	  σχετίζεται	   με	   τα	   νέα	   κειμενικά	   είδη	  
που	   διαμορφώνονται	   με	   τη	   χρήση	   των	   νέων	   τεχνολογιών.	   Τα	   γραπτά	   μηνύματα	  
μέσω	   του	   ηλεκτρονικού	   ταχυδρομείου,	   για	   παράδειγμα,	   αναθεωρούν	   τη	  
διαφοροποίηση	   του	   "ολοκληρωμένου"	   γραπτού	   λόγου	   από	   τον	   "αποσπασματικό"	  
προφορικό	  λόγο,	  καθώς	  τα	  κείμενα	  αυτά	  αντλούν	  στοιχεία	  και	  από	  τον	  προφορικό	  
λόγο	  (Graddol	  &	  Goodman	  1996). 

Λειτουργικός	  και	  κριτικός	  γραμματισμός 

Οι	  μελέτες	   στον	   χώρο	   του	   γραμματισμού	  συχνά	  διαφοροποιούνται	   στη	  βάση	  δύο	  
διαφορετικών	   κατευθύνσεων	   μέσα	   από	   τις	   οποίες	   προσεγγίζεται	   αυτός.	   Η	   πρώτη	  
είναι	  γνωστή	  ως	  λειτουργικός	  γραμματισμός	  και	  αναφέρεται	  στις	  δεξιότητες	  εκείνες	  
που	  χρειάζεται	  να	  αναπτύξουν	  τα	  άτομα	  για	  να	  αντεπεξέλθουν	  στις	  απαιτήσεις	  της	  
σημερινής	  αγοράς	  εργασίας.	  Εδώ,	  ο	  γραμματισμός	  είναι	  μετρήσιμος	  και	  ποσοτικός.	  
Σκοπός	   της	   εκπαίδευσης	   είναι	   η	   επίτευξη	   των	   κοινωνικών	   στόχων	   και	   η	   παροχή	  
πρόσβασης	  σε	  συγκεκριμένα	  είδη	  γραμματισμού	  (βλ.	  και	  5.3). 

Η	   δεύτερη	   κατεύθυνση,	   αυτή	   του	   κριτικού	   γραμματισμού	   στοχεύει	   στην	  
ευαισθητοποίηση	   των	   πολιτών	   στις	   λειτουργίες	   των	   κυρίαρχων	   μορφών	  
γραμματισμού,	   καθώς	   και	   στην	   ανάπτυξη	   κριτικής	   σκέψης	   απέναντί	   τους.	  
Επισημαίνεται	   η	   ιδεολογική	   πλευρά	   των	   πρακτικών	   γραμματισμού	   και	  
υποστηρίζεται	   ότι,	   όπως	   όλες	   οι	   χρήσεις	   της	   γλώσσας,	   έτσι	   και	   οι	   μορφές	   του	  
γραμματισμού	   διαμορφώνουν	   αλλά	   και	   διαμορφώνονται	   μέσα	   από	   ιδεολογικές	  
θέσεις	  συνδεδεμένες	  με	  μορφές	  κοινωνικής	  εξουσίας	   (βλ.	  και	  5.3).	  Όπως	  και	  στην	  
περίπτωση	  του	  λειτουργικού	  γραμματισμού,	  δίνεται	  και	  εδώ	  έμφαση	  στην	  επίτευξη	  
κοινωνικών	   στόχων,	   οι	   οποίοι	   όμως	   δεν	   αντιμετωπίζονται	   ως	   δεδομένοι	   αλλά	  
υπόκεινται	  σε	  κριτική	  ανάλυση	  ως	  μέρος	  της	  εκπαιδευτικής	  διαδικασίας. 
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